

“苍蝇”猛于“虎”，代表吐槽“处长经济”

# 一个处长拖黄四五亿元项目

两会内外，网上网下，不止一人感慨：要想经营好企业，首先要“经营”好部门；“经营”好部门，必先“经营”好处长。不少人把这种“经营”归纳为“处长经济”“科长经济”现象。

在“休闲经济”“网络经济”“服务经济”新词频出的今天，“处长经济”“科长经济”算哪门子经济？跨过这道坎究竟有多难？

## 科长作梗，一企业几近破产

一位来自东部沿海发达省份的全国人大代表讲了一个故事，他所在的企业三年前准备上一个利用农作物秸秆生产燃料乙醇的项目。这是个新能源项目，是国家鼓励的战略性新兴产业，而三年多时间一直没有审批下来。

“国家曾把这个审批权限下放到了省发改委，可省发改委相关处长给我们的理由是，还要向上级请示，我们多次联系遭到无数次推诿，结果都一样。”据这位代表介绍，企业的生产线都试运行成功了，但是没有批文，还不能

生产，为了避免闲置，只能改生产别的产品。准备了三年多，投入了四五亿元的项目，“说废掉就废掉了”。企业每年10万吨的秸秆废渣，只能烧掉，不能再利用的资源也利用不了。

安徽省一家房地产公司负责

人丁明安还遇到了科长作梗的事。企业在开发一个楼盘过程中，楼盘所在县区中的一个科级单位领导不兑现相关承诺，原本没有问题的房屋预售等常规手续，一直无法办下来，最后公司不得不借高利贷勉强维持，债台高筑，几近破产。

## 厅级干部得请处长吃饭

审批权中的个别处长们，有时像拦路虎，让一些级别比他们高的干部都有所忌惮。全国人大代表中一位来自西部的厅级干部说：“过去，我有时也会为一些项目请这些有行政审批权的处长们吃饭，送点土特产搞好关系，很无奈。”

有的代表指出，从组织结构

看，是上级领导下级。但从权力具体运行机制来说，有时竟然出现处长主导厅长，从而造成政策执行在输出端梗阻或变形，使好政策打了折扣。

傅企平代表说，县城的小科长其实就是省里的处长翻版。“处长经济”和“科长经济”现象

都有共性，那就是职位虽小，但处于权力运行的关键位置——虽不拍板，但具体经办；虽不是一把手，但一把手的所有指令都得靠他们执行；虽没有进入决策核心层，但在材料审核等方面绝对是“人微”而“言重”。

“对有的处长、科长来说，吃拿

卡要这一套他们运用得非常娴熟，增加了企业的成本。‘八项规定’出台前送土特产现象流行，这些土特产大多数送给了科长、处长们。此外，节假日带着七大姑八大姨到企业所在地，免费旅游、免费吃喝等都很常见。”一位来自农村的全国人大代表说。

(据新华社)



今年是王彬第八年在建银饭店服务全国两会。作为后厨主管之一，在委员就餐的时候，王师傅经常要出来巡场，以防添菜加炒不及时，并从菜量的变化分析委员们的饮食偏好。

你想看看两会大厨做菜哪儿与众不同吗？民族语翻译遇到方言怎么办？警察遇到意外如何处理？关注齐鲁晚报微信号“qiluwanbao002”，精彩立即呈现。



关注微信  
qiluwanbao002



两会期间，本报与济南长途汽车总站联合举办了“两会，你来说吧”系列视频报道，里面不乏美女帅哥。

本报两会视频报道还请来全国人大代表、中华全国总工会副主席许振超等人做客北京演播室畅谈热点话题。此外，视频还包括两会记者“镜中镜”、两会花絮、提问部长等，扫二维码看看吧。



扫描二维码  
看全部视频



齐鲁晚报网



齐鲁晚报  
腾讯微博



齐鲁晚报  
新浪微博



齐鲁晚报微信

大改革小日子

改文风后的文字秘书：

## 再也不能上网抄讲话稿了

齐鲁晚报网友 大个子

我是单位办公室的一名文字秘书，主要任务就是起草文件、写讲话稿。因为公司是服务行业，所以召集开会的次数非常频繁，平均一周一次，最多的时候一周三次。而我们就要不停地写主持词、贯彻意见、实施方案、总结、领导讲话等这些文字稿件，少的一篇三四页，多的时候八九页，要是时间紧篇数

多，就只好去网上下载，修改修改，应付一篇是一篇。

我们文字秘书私下聊天的时候经常牢骚满腹，有的还想换岗。最搞笑的是，我们的一位前辈，四十多岁就已经秃顶了，他说是写文字太多用脑过度，我们都担心到了岁数也会步他的后尘。

去年，公司传达了改进工作作风、密切联系群众的规定，其中就有精简会议和文件，改进会风和文风的要求。这个要求一实施，

我们成了最大的受益者。会议的召开和文件下发的次数明显减少了，而且对我们提出了新要求，文字要实事求是，不要写空话、套话。

写惯了长篇大论忽然要文字精练、准确，一时间，还真有点不适应。我们开始去其他部门了解情况、数据，根据实际工作，写出具体可行的文字稿件。这样一来，我们不再坐在电脑前埋头写空话套话，而是真正踏实下来，写出工作的重点和要点。

去年开店的小老板：

## 比四年前创业顺当多了

济南读者 李女士

2013年，对我来说是变化很大的一年。以前我在天津经营一家大的公司，后来转手了。因为爱狗想开家宠物店，与另外三个姐们儿一拍即合，在酝酿筹划了三个月之后，在济南环山路与燕翔路交界口西南角开了一家装修精致的专业宠物美容店。通过这次创业，我感受最大的是，有关部门办事的态度好了，程序也简化了。

2009年，我在天津办一个

营业执照，不仅程序特别繁琐，周期很长，有的工作人员的脸拉得很长。为了开宠物店，去年12月我在济南历下工商分局办营业执照，特别便捷，去之前打电话咨询。

办证当天就拿到了执照，不需要暂住证，不需要提前审核名称，而且不收费。

如今，不但工商部门简化

图为李女士  
新创办的宠物美容店。



了办事程序、改善了服务态度，城管也变了，就说我们店做这个招牌吧，办理程序稍微复杂点，但一分钱没花，城管的态度特别好，老问我们听明白了吗，让我有些“受宠若惊”。

本报网站实习生 吴亚男

侯文文 整理

## 100多件“E案” 养老关注最多

本报济南3月12日讯(记者

崔京良) 今年全国两会已近尾声。截至3月12日晚6时许，本报全媒体中心通过微博、微信、邮箱及街拍等多种渠道共收到两会“E案”100多件、愿景100多个、“我之变”征文50多篇，其中网友们关注的热点问题主要是养老问题，还涉及医疗保险问题、大气污染治理问题、教育改革问题、房价问题、城市交通改善问题等。

对于城市交通问题，济南读者何先生在提出的“E案”中，希望政府有关部门和开发商首先应转变观念，让公交优先的步伐再快一些。

“2014年，我有一个愿望。”记者在长途汽车站、学校、泉城广场及济南的大街小巷，用照片、视频将市民的愿景捕捉下来，并在齐鲁晚报网站、论坛陆续发出。“希望我们的环境变得越来越好。”“平常空闲的时候最大的心愿就是和爸妈在一起。”“早日有自己的楼房。”“希望孩子能常回家看看。”朴实的心愿，既是对两会的希望，也是对自我的鞭策。

您可以扫描  
二维码或登录齐  
鲁晚报网两会专  
题，查看所有的  
愿景图片。

